

奋斗百年路 启航新征程

弘扬延安精神，要把坚定正确的政治方向放在第一位，牢记全心全意为人民服务宗旨，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，始终牢记两个务必，保持延安时期那么一种忘我精神、那么一股昂扬斗志、那么一种科学精神，为建设和发展中国特色社会主义不懈奋斗。

习近平：在陕西省调研时的讲话（2009年11月）

保持一往无前的奋斗姿态 永不懈怠

袁武振

延安精神是中国共产党在延安时期培育的伟大时代精神。1935年10月到1948年3月，中共中央和毛泽东在陕北和延安战斗生活了13年，在这里指挥了抗日战争和解放战争，奠定了中华人民共和国的基石，谱写了可歌可泣的历史篇章。也就是在延安时期，中国共产党致力于马克思主义中国化，弘扬中华民族优秀传统文化，发扬党的优良传统作风，在艰难困苦的环境中，培育铸造了闪耀着时代光辉的延安精神。

1942年，毛泽东考察延安的工作，对延安的干部不怕艰难困苦、实事求是、联系群众的工作态度和作风十分赞赏。此后，延安同志的精神连同整风精神、抗大精神、南泥湾精神、白求恩精神、张思德精神等，被一起概括升华为延安精神。

延安精神的主要内容是：坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。延安精神是党的性质和宗旨的集中体现，是党的优良传统和作风的集中体现，是凝聚人心、战胜困难、开拓前进的强大精神力量。

继承和弘扬延安精神，就是要坚定正确的政治方向。中国共产党人坚定正确的政治方向，就是坚持理想信念与历史使命的内在统一。延安时期，我们党把实现社会主义的奋斗目标与共产主义的远大理想，落实到拯救民族危亡、争取民族独立、实现人民解放的政治方向和使命担当上，成功解决了抗日战争和解放战争的一系列重大理论和实践问题，最终取得新民主主义革命的全面胜利。坚定正确的政治方向是延安精神的灵魂。新的征程上弘扬延安精神，就是要始终把坚定正确的政治方向作为共产党人的立身之本，把坚定共产主义远大理想与践行中国特色社会主义共同理想统一起来，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心，以昂扬姿态投身到全面建设社会主义现代化国家的新征程。就是对国之大者了然于胸，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，保证全党的团结统一和行动一致，保证党的决定得到迅速有效的贯彻执行，把坚定的理想、坚强的党性体现到对党忠诚的具体行动中。

继承和弘扬延安精神，就是要坚持解放思想、实事求是的思想路线。延安时期，我们党在总结大革命、土地革命战争时期历史经验和深刻教训基础上，逐步摆脱了把马克思主义教条化、把共产国际和苏联经验神圣化的错误做法，紧紧抓住什么是马克思主义，如何运用马克思主义这一根本问题，提出了马克思主义中国化的时代任务，把毛泽东思想确定为党的指导思想，成功解决了在半殖民地

半封建的中国进行革命如何举好马克思主义旗帜这一重大课题。解放思想、实事求是的思想路线是延安精神的精髓，凝结着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论，是贯穿我们党的全部实践、全部理论的一条基本线索。我们党是靠实事求是起家、兴旺发展起来的。新的征程上弘扬延安精神，就是要大力弘扬理论联系实际的优良传统，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，做到学思用贯通、知信行统一，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。就是要坚持用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法观察问题、分析问题、解决问题，提高辩证思维、系统思维能力和把握问题实质、把握矛盾规律的能力，勇于进行自我革命，冲破思想观念障碍，突破利益固化藩篱，深入实际调查研究，踏踏实实推动工作、解决问题，坚决破除形式主义、官僚主义。

继承和弘扬延安精神，就是要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。正如毛泽东同志所讲的那样：共产党是为民族、为人民谋利益的政党，它本身决无私利可图。践行党的初心使命，全心全意为人民服务，从根本上来讲就是人民当家作主。延安时期，不论是政权建设中的“三三制”，还是选举中的“投豆法”，抑或是政务人员公约的制定，都是为了让边区政府成为真正意义的人民政府。正是因为中国共产党人有了这种全心全意为人民服务的精神和决心，才使其成为中国近代社会进步和革命发展的主心骨、先锋队，成为历史的选择和人民的抉择。全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想。

继承和弘扬延安精神，就是要坚持自力更生、艰苦奋斗的创业精神。延安时期，面对抗日战争开始时敌强我弱的态势和相持阶段形成的极为艰苦的环境，面对国民党顽固派对陕甘宁边区的经济封锁造成的极为恶劣的生存环境，党中央号召自己动手、丰衣足食，在边区开展轰轰烈烈的大生产运动。从党中央领导到普通战士，都积极投入生产。这种自力更生、艰苦奋斗精神帮助我们战胜了困难，渡过了难关，也改善了党群关系。陕甘宁边区的人民群众唱出了流传至今的《东方红》，发自内心的歌颂中国共产党和党的领袖。自力更生、艰苦奋斗的创业精神是延安精神的特征，体现了中国共产党人的政治本色，是我们党化危为机的制胜法宝。新的征程上弘扬延安精神，就是保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，敢于斗争、敢于胜利，为实现伟大梦想顽强拼搏、不懈奋斗。

（作者为西安邮电大学马克思主义学院院长）



陕西省延安市，吴起镇会师革命旧址。



南泥湾全景

延安市委宣传统战部供图



人民视觉供图

枣园革命旧址五大书记铜像

视觉中国供图

如今的南泥湾 鲜花正满川

中青报 中青网记者 黄博



这就来到了南泥湾。南泥湾正是花满川。花篮的花儿香，听我来唱一唱。7月16日上午，有黄土高原上的银铃、美誉的老艺术家袁恩凤，以一首人们耳熟能详的《南泥湾》，为延安南泥湾劳模工匠学院的开工助热。

和她一起参加此次开工的，还有延安时期著名劳动模范杨步浩、赵占魁、刘玉厚、郝树才的后代亲属，有全国劳模、中铁一局高级技师窦铁成等众多劳模工匠。让他们感到欣喜的是，在这片延安精神的发源地，现在的南泥湾已真的和歌里唱的一样了：鲜花开满山。

（一）

南泥湾精神是延安精神的重要组成部分。

《南泥湾》是一首歌赞南泥湾大生产运动的歌，而大生产又源于当时的一种紧迫形势：饿死呢？解散呢？还是自己动手呢？

这是毛泽东1939年在延安发出的提问。那时的党中央刚来陕北不久，生存异常困难。此后尤其是抗战进入相持阶段后，陕甘宁边区财政经济遇到极大困难。

1940年8月李富春向中央政治局报告：边区全年收入800万元，而支出已达2500万元；朱德说：几个月来未发一

文零用，各机关、学校、军队几乎断炊；毛泽东说：我们几乎弄到没有衣穿，没有油吃，没有纸，没有菜，战士没有鞋袜。

怎么办？毛泽东的题词给出了答案：自己动手、丰衣足食。

1941年3月，在朱德和毛泽东亲自部署下，王震率三五九旅高喊着“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央，开赴南泥湾，军垦屯田，拉开了南泥湾大生产的序幕。

南泥湾，位于延安城东南方向约45公里处。当年这里：南泥湾啊烂泥湾，荒山臭水黑泥潭；方圆百里山连山，只见梢林不见天；狼豹黄羊满山窜，一片荒凉无人烟。

三五九旅克服一切困难，掀起了空前高涨的开荒热潮，群众也自发搞起了劳动竞赛。

1942年，七一七团李黑旦首先创造了每天开荒两亩半的记录，七一八团李俊接着又创造了每天开荒三亩六分的好成绩。后期更涌现出了日开荒四亩二分三的劳动英雄郝树才，被毛泽东亲切地称为“气死牛”。

凭着上下同心、艰苦奋斗，南泥湾焕发出勃勃生机：昔日荒草丛生，沼泽遍地的烂泥湾，实现了粮食大丰收，瓜菜堆如山，变成了到处是庄稼、遍地是牛羊的陕北好江南。

从事农业生产的同时，南泥湾还办起了纺织厂、被服厂、造纸厂和兵工厂等20多家小型工厂，成立了运输队和军人合作社。

1943年，由贺敬之作词、马可谱曲、郭兰英首唱的《南泥湾》，迅速在边区走红，并传遍全国。

从此，人们心目中的南泥湾，一直都是好地方、好风光、陕北的好江南。

（二）

南泥湾实在是太一般！虽然《南泥湾》传唱全国，但真实的南泥湾在此后几十年，都实在是太一般。

七八年前，记者曾路过南泥湾。这里除了一座简陋的南泥湾大生产展览馆外，和普通的陕北农村并无多大区别，一条破旧的公路穿过一道破旧的沟壑土川，破旧的土川里生长着干黄的庄稼，满身尘土的陕北农民在此劳作。

许多延安领导曾直言：最害怕陪客人去南泥湾参观，因为实在拿不出手。

2016年年底，延安市委、市政府为了把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，大力实施乡村振兴战略，作出了开发建设南泥湾的战略决策。

南泥湾开发区管委会发展规划部副部长吴雄说，为了更好地再造全国人民向往的红色南泥湾、陕北好江南，延安市委最终确立了“依托军垦、农垦文化和红色资源、自然生态，建设以南泥湾镇为核心、带动周边区域经济社会发展的开发区，打造集现代农业、教育培训、文旅康养、数字科技为一体的二三产业融合发展示范区”的战略目标。

如果说当年的南泥湾大生产是开荒，现在的南泥湾开发则是生态优先，绿色发展，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。70岁的邢丹东，在南泥湾农场干了32年。他记得过去七八月常常遭遇山洪，一年收成常打水漂。因此，邢丹东从上世纪80年代开始，走上了植树造林的道路。

听说南泥湾要开发建设时，邢丹东特别担心所造之林会被毁。让他高兴的是，南泥湾开发建设更注重护林护草，他们种植的树木大都得到了保护利用。

如今的南泥湾，林草覆盖率达87%，地表水水质达到Ⅲ类，空气优良天数330天以上，白鹳、黑鹳、金雕等国家级保护动物在此栖息，野大豆、沙芦草等国家重点保护野生植物随处可见。

碧绿的稻田、青翠的荷塘、鲜艳的花田，南泥湾已成一条美丽的绿色生态长廊。

来过延安7次的袁恩凤深情感叹：现在的南泥湾，真的成了陕北的好江南。

（三）

曾经怕带人去南泥湾的延安当地人，现在很爱带人去南泥湾。

除了这里已是延安又一醉美景区外，南泥湾还走上了高质量发展和乡村振兴的新路。

在现代农业道路上，南泥湾目前已与北大荒、青岛袁米、陕西未来等企业联合打造高品质稻米产业；与延安农投集团合作，建设现代农业物流园区和冷链仓储加工厂等基础设施；与上海交大共建南泥湾高质量发展研究院，助推农业产业高质量发展。

2020年，南泥湾开发区共建成群众安置房46栋789套，改造农家院落345户、公厕267户，环卫、绿化一体化全覆盖，人居环境改善显著。同时打造了桃宝峪、高坊两个乡村振兴示范点，盘活闲置院落12院，培育农家乐、乡村民宿等实体经济32个，为770多个农民工提供了家门口就业机会，核心区人均纯收入从2016年的9500元增长到16530元。

今年五一黄金周期间，大批游客纷至沓来。景区累计接待游客22.7万人次，实现旅游综合收入1060万元。其中，李冲家香菇店，日均营业额达6万元以上。

广东中山人李冲，当年跟随红军长征到陕北，他屯垦南泥湾时给王震和叶剑英烹制的香菇面深受赞扬，后来留守南泥湾建设兵团工作。如今，他的后人把香菇面绝技传承下来，使南泥湾香菇面成为当地最有名的地方美食。

未来5年，南泥湾将实现集聚企业1000家以上、年接待游客300万人次、辖区居民人均可支配收入3万元以上的目标；将打造成红色精神食粮策源地、西北农业科技试验田、全国乡村振兴样板间、西北一流生态康养地和省级产业开发区。

在延安南泥湾劳模工匠学院开工现场，袁恩凤置身已经太不一般的南泥湾，欢喜地放声高唱：来到了南泥湾，南泥湾好地方，好地方南泥湾，鲜花正满川。

中青报 中青网记者 黄博

82岁的我国著名女高音歌唱家袁恩凤接受中青报 中青网记者采访时说：我要把南泥湾精神、延安精神传承下去，在我的有生之年永远高歌《南泥湾》。

袁恩凤11岁起就参加了西北人民广播电台文工团，从此开始了热爱一生的歌唱事业。在70多年的歌唱生涯

中，她先后获得 全国五一劳动奖章、全国劳动模范、时代楷模、新中国成立70周年 最美奋斗者 等光荣称号。

1959年，西安市举行红五月音乐会，著名歌唱家郭兰英演唱了红色经典歌曲《南泥湾》。袁恩凤说：那是我第一次听这首歌，当时感觉老师唱得特别好听，歌曲也很上口，就想学唱这首歌。当我在音乐会上演唱了一首歌曲后，郭兰英来到后台接着对我说：你唱得真好，我当时激

动得不知说什么好，只顾高兴。

上世纪60年代初，组织上选派袁恩凤去北京向郭兰英学习，郭兰英教她的第一首歌就是《南泥湾》，郭兰英不仅一字一句教她这首歌，更给她详细讲解这首歌诞生的时代背景。她深刻地理解了这首歌所歌颂的伟大精神，被自己动手丰衣足食、自力更生艰苦奋斗的南泥湾精神所感动。

自从从郭兰英之后，《南泥湾》就成了袁恩凤此后参加各种演出时的必唱歌

曲。她说：几十年来南泥湾精神一直激励着我，每次演出我都要演唱这首脍炙人口、家喻户晓的《南泥湾》，每次演唱到最后“鲜花送模范”时，我都会把手里的鲜花送到观众手里或者给他们敬礼。

多次到过南泥湾的袁恩凤，欣喜地看到现在的南泥湾，又一次发生了神奇的变化：山绿了，水清了，鲜花满山也满川，让人感觉特别好，今天在这里演唱《南泥湾》更有深远的意义。



红秀《延安延安》剧照。

视觉中国供图